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(В помощь информационно-пропагандистским группам)
«О работе профсоюзных организаций Брестской области по защите интересов и прав трудящихся»

Организационная работа

Профсоюзные организации Брестской области  проводят активную работу по защите трудовых и социально-экономических прав трудящихся, участвуют в реализации в области Программы социально-экономического развития Республики Беларусь,  Государственной программы занятости населения Республики Беларусь, Программы действий ФПБ на 2015-2020 годы и других социально значимых программ.

По состоянию на 1 июля 2019 года действуют 15 отраслевых профсоюзов, 15 районных и 4 городских объединения профсоюзов, которые являются структурой ФПБ.  

Численность профсоюзного членства на 1 января 2019 года составляет 454969 человек. В области насчитывается 3065 профсоюзных организаций, из них профкомы предприятий, учреждений, организаций – 2551, профорганизаторы - 514. 

Профсоюзными органами области принимаются меры по созданию новых профсоюзных организаций и росту их численности. 

Всего за 2015-2019 годы создано 568 новых первичных профсоюзных организаций. Только за 2019 год создано 196 первичных профсоюзных организаций, в том числе: 

в организациях государственной формы собственности (21,2%);

в организациях частной формы собственности (78,8%).

Стоит задача по созданию первичек в малых организациях с численностью свыше 16 человек.  
Правовая защита членов профсоюзов.

Одной из целей программы деятельности Федерации профсоюзов Беларуси на 2015-2020 годы является повышение роли и авторитета профессиональных союзов в решении вопросов обеспечения конституционных прав и гарантий граждан, защите и предоставлении интересов трудящихся. 
Традиционно работа правовой инспекции труда профсоюзов осуществляется по следующим направлениям.

Осуществление общественного контроля за соблюдением нанимателями трудового законодательства.
За последние 5 лет юристами осуществлен общественный контроль за соблюдением нанимателями законодательства о труде в 2081 организации области. Руководителями профсоюзных организаций области различного уровня проведено почти 35 тысяч мероприятий по общественному контролю и выявлено 12732 нарушения, практически все из них были устранены. Проведены проверки и мониторинги в 555 организациях частной формы собственности, где не созданы профсоюзные организации. 
По результатам общественного контроля за соблюдением законодательства о труде 99 должностных лиц в организациях области привлечены к дисциплинарной ответственности по требованиям профсоюзов.
Работникам по требованию профсоюзов возвращено немногим менее 1,5 миллиона деноминированных рублей. 
Защита трудовых прав членов профсоюзов в судебных инстанциях
В 2018 году Федерацией профсоюзов Беларуси в рамках правовой инспекции труда Федерации профсоюзов Беларуси сформирована профсоюзная юридическая служба по защите прав и законных интересов членов профсоюза по спорам, вытекающим из трудовых правоотношений. Ее основная цель - оказывать гражданам помощь при составлении исковых заявлений в суд и иных процессуальных документов, представлять интересы членов профсоюзов в судах. 

За 2019 год юристами области составлено 44 процессуальных документа, из них 37 – в судебные органы, 4 апелляционные жалобы на решения судов. Подготовлено 7 заявлений в комиссии по трудовым спорам. В ходе правовых приемов граждан главными правовыми инспекторами труда составлено 2 проекта различного рода обращений.  Вступили в силу 4 решения суда, вынесенных в пользу работников, в рассмотрении которых принимали участие профсоюзы. Без обращения в суд удалось разрешить в пользу работников 16 споров. За четыре предшествующих года правовыми (главными правовыми) инспекторами труда Брестской области составлено по просьбам граждан 139 процессуальных и иных документа, из них 97 в судебные органы, 12 заявлений в комиссии по трудовым спорам.

За 5 лет 74 члена профсоюзов представлены юристами в судах различного уровня. Восстановлено на работе 7 человек. 

Консультирование граждан.
Юридическими службами за отчетный период дано более 16174 устных консультаций и 472 ответа на письменные обращения граждан.

В связи с внесенными изменениями в Трудовой кодекс Республики Беларусь профсоюзами области проводится активная работа по информированию граждан о сути внесенных изменений и практике применения трудового законодательства. 
Общественный контроль за соблюдением законодательства об охране труда.
Эту работу в области осуществляют 15 штатных технических инспекторов труда, 19 председателей районных, городских объединений профсоюзов, наделенных правами инспекторов, 1885 общественных комиссий, 11847 общественных инспекторов по охране труда.

С 2013 года в областном объединении созданы и действуют                          2 рейдовые группы технической инспекции труда ФПБ. Ежегодно рейды осуществляются во всех без исключения районах и городах области.

За 2015-2019 годы рейдовые группы посетили 1097 предприятий и организаций. По результатам работы техническими инспекторами было выдано 5 представлений, 1045 рекомендаций на устранение 7995 нарушений, 40 справок, приостановлена эксплуатация 369 единиц оборудования. Если в 2015 году было обследовано 157 предприятий, то в 2019 году эта цифра составила 243.

Во время работы для всех желающих даются консультации по вопросам охраны труда, оказывается конкретная практическая помощь руководителям и специалистам предприятий по вопросам организации безопасного труда, а также изучается работа первичных профсоюзных организаций.

Профсоюзами ежегодно проводятся месячники по осуществлению общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда в сельскохозяйственных организациях  области во время посевной, уборочной кампании, месячники по соблюдению температурного режима на предприятиях области в период низких температур, проводятся проверки, мониторинги детских оздоровительных лагерей и  студенческих отрядов, негосударственных организаций.

Для повышения эффективности общественного контроля ежегодно с профактивом и общественными инспекторами по охране труда проводятся семинары, на которых технические инспекторы труда разъясняют порядок осуществления общественного контроля. 

Для активизации и популяризации общественного контроля ежегодно проводятся смотры-конкурсы на лучшую организацию общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда. Победители областного смотра-конкурса награждаются дипломами и призами 1 мая на областном чествовании передовиков.

Культурно-массовая и физкультурно-оздоровительная работа.

Сегодня в области работает 23 любительских коллектива художественного творчества системы профсоюзов с наименованием «народный», «образцовый», 2 клубных учреждения, 8 библиотек, находящихся на балансе профсоюзных организаций. 12 клубных учреждений и 4 библиотеки относятся к производственным предприятиям и организациям. 

В настоящее время функционирует 16 спортивных школ, в которых занимается более 6 тысяч учащихся. 

Для стимулирования спортивной подготовки 15 лучшим спортсменам – учащимся выплачивается поощрительная денежная выплата Брестского областного объединения профсоюзов. За 2015-2019 годы в школах подготовлено 4 мастера спорта международного класса, 72 - мастера спорта, около 10 тысяч спортсменов массовых разрядов.  Многие спортсмены-учащиеся успешно выступают на официальных Европейских и Мировых чемпионатах и первенствах.  На соревнованиях этого уровня ими завоевано 24 медали.

Областное объединение профсоюзов является одним из организаторов Межгосударственного турнира по вольной и греко-римской борьбе памяти Первого Героя Беларуси В.Н.Карвата, проводимого совместно с Учреждением «Брестская СДЮШОР профсоюзов по видам борьбы». 

Одним из направлений работы ФПБ была и есть забота о детях.  Благотворительная акция «Профсоюзы – детям» стала круглогодичной.   Профсоюзы шефствуют над интернатскими учреждением области, традиционно посещая их, оказывая посильную помощь. Так, по итогам акции под девизом «Дети идут в школу» из профсоюзных бюджетов на подготовку детей к новому учебному году ежегодно в среднем направляется около 600 тысяч рублей. 
Профсоюзы области ежегодно принимают участие в летней оздоровительной кампании. Федерация профсоюзов на постоянной основе оказывает безвозмездную финансовую помощь области на летнее оздоровление детей в лагерях с круглосуточным пребыванием, которую получают около 400 многодетных, малообеспеченных, неполных семей.

Еще одним из направлений работы была и остается забота о ветеранах, тесное сотрудничество с Советом областной организации «Белорусское объединение ветеранов».

В настоящее время практически во всех коллективных договорах организаций области выделен раздел «Социальная защита пожилых людей, ветеранов Великой Отечественной войны, пенсионеров, инвалидов», в которых определены положения для решения их социальных проблем. Профсоюзные организации принимают участие в республиканской благотворительной акции «Одиноким ветеранам – наша забота», где также оказывается различная помощь ветеранам войны.

Работа Столинского районного объединения профсоюзов
Столинское районное объединение профсоюзов, как и в прошедшие годы, так и в 2019 году продолжает направлять свою работу на социальную, правовую и экономическую защиту членов профсоюзов, обеспечение достойного уровня жизни, полную и эффективную занятость населения, охрану труда и здоровья работников, их социальное обеспечение, культурную и спортивно-массовую работу. Главная задача районного объединения профсоюзов – скоординировать работу первичного звена, сплотить актив на местах.

Районное объединение профсоюзов сегодня – это 174 первичные профсоюзные организации, 4 районные организации отраслевых профсоюзов, 8 профгрупп и цеховых комитетов. 
На территории района действуют 14 отраслевых профсоюзов, входящих в ФПБ, общая численность членов профсоюзов составляет более 18500 человек. Охват профсоюзным членством составляет 97,6 % от общего количества работающих.

Социальное партнерство

В Столинском районе выстроена система социального партнерства. Три стороны – районный исполнительный комитет, профсоюзы и наниматели – путем социального диалога решают наиболее значимые вопросы в сфере трудовых и социально-экономических отношений.

Для обеспечения более эффективного взаимодействия социальных партнеров в Столинском районе действует районное трёхстороннее соглашение, которое в очередной раз было подписано 29 марта 2019 года районным исполнительным комитетом, районным объединением профсоюзов и районным объединением нанимателей. 
Так же совместным постановлением в районе создан и действует районный совет по трудовым и социальным вопросам, который является основным механизмом контроля за выполнением районного соглашения. 

Создание первичных профсоюзных организаций

В Столинском районе за 2015 – 2019 годы создано 30 новых первичных профсоюзных организаций, из них 80% - в организациях частной формы собственности, за текущий период 2019 года - 9 ППО в организациях частной формы собственности, еще документы 3 находятся на регистрации.

С мая 2017 года районным объединением проводится так называемый «народный контроль» за ценами. В районе определены два торговых объекта, в которых в период с 20 по 25 число каждого месяца фиксируются цены по перечню, согласованному с госорганами, из 98 позиций продовольственных товаров, и «онлайн» вносятся в базу данных аналитического центра ФПБ, после чего специальной программой обрабатываются.

За период 2015-2019 годы была организована работа на высоком уровне рейдовых групп технической инспекции труда (были посещены 56 организаций Столинского района, выдано нанимателям  53 рекомендации на устранение 391 выявленного нарушения  законодательства об охране труда, приостановлена эксплуатация 8 единиц неисправного оборудования).   

Все нарушения, выявленные техническими инспекторами труда, были взяты на контроль районным объединением профсоюзов. Результаты работы ежегодно были рассмотрены на заседаниях райисполкома (решения в областном объединении профсоюзов имеются).

 Что касается состояния производственного травматизма в районе, то за период с 2015 по 2019 годы в районе произошло 3 несчастных случая  со смертельным исходом и   19 несчастных случаев  с тяжелым исходом (в 2019 году произошел  1  несчастный случай    со  смертельным исходом, 2 несчастных случая   с тяжелым исходом, количество несчастных случаев по сравнению с 2018 годом незначительно увеличилось). 

Сегодня необходимо работать с каждым членом коллектива не только по вопросам зарплаты, оздоровления, но и воспитывать в людях ответственность за свой труд, за свое здоровье и за свою жизнь. Статистика говорит о том, что чаще всего причиной травм является беспечность самого работника.   
Культурно-массовые мероприятия

За эти годы было проведено немало культурных акций и мероприятий районного уровня: День вывода войск из Афганистана, День Победы, День Независимости Республики Беларусь, День освобождения г. Столина от немецко-фашистских захватчиков, и другие культурные мероприятия в которых принимали участие члены трудовых коллективов.

Впервые в районе 15 января 2015 года прошел районный этап Республиканского молодежного вокального конкурса «Новые имена Беларуси 2015» и 22 января 2016 года Республиканский профсоюзный конкурс творчества трудовых коллективов «Новые имена Беларуси-2016». 

Мы одни из первых в республике в 2015 году провели республиканскую акцию «Мы вместе», где чествовали наши уважаемые династии. 

Участие в выборах

За 5 лет профсоюзы  активно участвовали в четырёх политических выборных кампаниях.

В 2015 году выборы Президента Республики Беларусь. Члены первичных профсоюзных организаций вошли в составы участковых комиссий, были направлены наблюдателями на участки для голосования.

В 2016 году выборы депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь шестого созыва также приняли активное участие. Схема отработана от сбора подписей за кандидата, члена участковой комиссии, наблюдателя. Председатель районного объединения был председателем комиссии на избирательном участке № 1 г. Столина. 
2018 год выборы в местные Советы депутатов двадцать восьмого созыва.
17 ноября 2019 года состоялись выборы депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь седьмого созыва. Мы также активно приняли участие в организации данной политической кампании: 165 членов профсоюза вошли в состав участковых комиссий, избирательными комиссиями было аккредитовано 70 наблюдателей из числа профактива. 
